
91 

 

насичення ґрунту органічним вуглецем, вище якої надходження свіжої 

органічної речовини не приводить до збільшення вуглецю.  

Систематичне застосування органічних матеріалів у землеробстві 

сприятиме зменшенню розбалансування біогеохімічних циклів вуглецю та 

підвищенню стійкості агроценозів. В контексті поповнення запасів органічного 

вуглецю в ґрунтах України, враховуючи дефіцит традиційних органічних 

добрив, значно зростає роль залучення органічної сировини різного 

походження (сапропель, леонардіт, органічні відходи переробної 

промисловості, комунального господарства тощо). Однак, їх пропонується 

розглядати, передусім, як джерело вуглецевмісних сполук та елементів 

живлення рослин після проведення відповідних технологічних рішень. 

Сучасними задачами вивчення органічної речовини ґрунту є розкриття 

механізмів хімічних (біофізико-хімічних) процесів гуміфікації органічних 

матеріалів, розробка більш ефективних показників гумусового стану та складу, 

а також створення та розвитку технологій управління органічним вуглецем.  
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належної якості та поживності зумовила виникнення нової парадигми – сталої 

інтенсифікації. Інтеграція принципів сталості в традиційне сприйняття 

інтенсивності дозволяє враховувати негативний вплив на навколишнє 

середовище за рахунок змін факторів сільськогосподарського виробництва: 

таких як перехід від добрив до азотфіксуючих бобових культур, від пестицидів 

до природних ворогів та від оранки до обробітку ґрунту з меншою 

інтенсивністю. Основна ідея сталої інтенсифікації – її багатоцільовий характер, 

який буде завжди успішним, проте не матиме універсального набору сталих 

практик, що підходили б для будь-яких природно-екологічних умов певної 

місцевості. 

Основними етапами переходу до сталої інтенсифікації є ефективність, 

заміщення та перепроектування (редизайн).   

Ефективність, що є першим етапом переходу, зосереджена на кращому 

використанні сільськогосподарських ресурсів, зокрема зменшенні втрат при 

збиранні врожаю, раціоналізації внесення добрив, використанні досягнень 

цифрових технологій автоматичного управління та супутникової навігації для 

впровадження точного землеробства, підвищення енергоефективності та 

обмеження ущільнення ґрунту.  

Другим перехідним етапом є заміна, що  зорієнтована на використання 

нових технологій та практик, які включають створення нових сортів 

сільськогосподарських культур та порід тварин, що є стійкими до змін клімату, 

шкідникам та хворобам; використання РНК-пестицидів, які пригнічують гени 

шкідників; використання можливостей водної архітектури та нових форм 

посіву при нульовому обробітку ґрунту. 

Третім етапом на шляху до сталої інтенсифікації є перепроектування або 

редизайн, що вносить радикальні зміни в усі системи. Основною метою 

редизайну є вплив через управління агроекоситемою на зовнішні ефекти, такі 

як викиди парникових газів, біорізноманіття, розповсюдження шкідників, 

хвороботворних організмів та шкідників. Редизайн зосереджується на 

композиції та структурі агроекосистем для забезпечення сталості у всіх вимірах 

для сприяння виробництву продуктів харчування, клітковини та палива за 

підвищеними показниками. Редизайн використовує хижацтво, паразитизм, 

алелопатію, рослиноїдність, фіксацію азотом, запилення, трофічні залежності та 

інші агроекологічні процеси для розробки компонентів, що забезпечують 

корисні послуги для виробництво врожаю та худоби [1, 2]. 

Аналіз літературних джерел щодо тлумачення питань редизайну в 

сільськогосподарських системах свідчить про виокремлення семи типів систем, 

які класифікуються як процеси перепроектування [3]: 

 інтегрована боротьба зі шкідниками (комплексна боротьба зі 

шкідниками через створення фермерських польових шкіл);    

 ресурсозберігаюче сільське господарство (ґрунтозахисне 

землеволодіння, нульовий обробіток ґрунту, збереження ґрунту та 

попередження ерозії);  
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 комплексна реорганізація сільськогосподарських культур та 

біорізноманіття (органічне сільське господарство, системи інтенсифікації 

посівів, природнє землекористування з нульовим бюджетом); 

 реконструкція пасовищ та кормів (системи комбікорму - рослинництва, 

системи інтенсивного чергування пасовищ, польові сільськогосподарські 

школи); 

 дерева в сільськогосподарських системах (агролісоводство, спільне 

лісокористування, бобові добрива для дерев та чагарників); 

 управління іригацією (асоціації водокристувачів, спільне управління 

іригацією, технології мікрополиву);  

 інтенсивні дрібномасштабні системи (вертикальні ферми, товариства 

групових закупівель та дрібних виробників, групи мікрокредитування для 

дрібномаштабної інтенсифікації). 

Етапи ефективності та заміни є додатковим у межах поточних 

виробничих систем, натомість редизайн спричиняє суттєві трансформативні 

зміни в системах. 

Забезпечення існування комплексних сталоінтенсифікованих систем у 

сільському господарстві для отримання поживних та якісних продуктів 

харчування, не втративши продуктивності, можливе шляхом інтеграції різних 

типів редизайну для створення загальносистемного переходу аграрних 

зовнішніх факторів у ціни або через споживчий попит. Досягнення 

синергічного ефекту між інтенсивністю і сталістю можливе лише за рахунок 

більш ефективного використання землі, води, біорізноманіття, праці, знань та 

технологій. 
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